

# 高級護士長鄭小慧 教港人抗疫持久戰對策

訪談錄 撰文：吳雄  
waltermg@hkej.com

新型冠狀肺炎肆虐全球，香港在前線醫護日夜作戰，港人齊心戴口罩，以及社會團體和組織各自努力下，至今疫情算未失控。不少歐美國家均表示要參考香港抗疫模式，卻不知道是經2003年沙士一役，以血與淚換來的慘痛教訓。

賽馬會流金匯高級經理兼高級護士長鄭小慧（Jenny），沙士時替服務機構搜購醫療物資，坦言這次疫情恐慌程度更高，羨幸死亡率不算太高；她從醫療物資、防疫意識等各方面，為香港人分析接下來如何打贏這場抗疫之戰……

這場香港抗疫之戰，從港人爭搶口罩開始，全世界都認定我們反應過敏，至疫情蔓延全球，人們才承認或要參考香港模式。然而，網上不斷有疾控中心籲「爭取到口罩的市民請繼續見，雙方其實都有錯」，這場口罩戰大可休矣。

反對口罩者，當言香港人不同醫護，戴不得其法反而更易感染細菌。記者也常見有人把口罩扯到下巴，垃圾袋裏外也見白色殘骸，甚至行山地也隨地丟棄。因此鄭小慧首肯用大膽堅強，「其實，做好一般的個人衛生措施，足夠，因此鄭小慧首肯用大膽堅強，因為處理不好，就是傳播途徑」。鄭小慧認為，戴口罩到呼吸器，就是戴了假面。她可是到呼吸器，可是，治本之法是教大家正確戴口罩，而不是戴着就不管。

「沙士時一名傳染病醫生，就說過開口呼吸一定要洗手或直接手消毒，因為口罩是異物，假如要從裏面往外脫，如果一接觸到外面那層，就要洗手！」她邊說邊演示，雙手從兩邊摘入口罩，再慢慢把它脫下，並沒有接觸到面部。

## 缺口罩應對方法

吃饭難免要脫口罩，她指這不能避免，所以要信封或兩張紙包起來，「更不要扯至下巴底，因為骯髒的表面可能接觸到食物，而且連裏層也弄髒了。所以戴口罩的話，就是把這些細節都做好！」她語重心長地說，提醒接觸手要跟身，隨時摘一摘，一碰一碰，細菌就無從入手。

鄭小慧提醒大家握手要傷身，隨時拿出來消毒雙手，這是抗疫的基本動作。（訪談者圖片）



鄭小慧小檔案

英文名：Jenny 出生地點：香港  
職業：賽馬會流金匯高級經理及高級護士長



■ 賽馬會流金匯高級經理兼高級護士長鄭小慧呼籲不要恐慌，但個人保護要做到足夠。（吳雄拍攝）

如果實在沒有口罩怎麼辦？鄭小慧建議可以用大太陽帽或頭巾包頭，回家後再徹底消毒清洗。「很多人以為口罩要戴，卻忽略其他重要裝備，比如外出回家一定要洗手，這是沒有沒疫病都要有的習慣！」其實，做好一般的個人衛生措施，足夠，因此鄭小慧首肯用大膽堅強，因為處理不好，就是傳播途徑」。鄭小慧認為，戴口罩到呼吸器，就是戴了假面。她可是到呼吸器，可是，治本之法是教大家正確戴口罩，而不是戴着就不管。

在公共交運工具最方便戴口罩，「嘅嘅這伙說來說去，從那裏到那裏打噴嚏，你是要，是人建議戴頭繩，鄭小慧表示「冇幾眼戴繩」：「一個人在3公尺外打噴嚏，你是走一樣中，打的飛沫飛至丘陵，但細菌黏在口水裏，沒幾秒就會掉落」。眼鏡上下左右無所依，飛沫亂吹就散了。

外國人做健檢時，飛沫亂吹，一個頭繩含有30萬個微生物，時速高達177公里，射程可達2.8米。換言之，在巴士或港鐵裏飛沫打個噴嚏，細菌會廣泛大半個車廂！所以，要是巴士上有人打噴嚏，最好用消毒液擦擦手，再清潔一下自己的物品。這段時間尤其要注意，以減低感染風險。」

鄭小慧從專業角度分析如何判斷病毒多嚴重，「傳染病不是單靠死亡率，要先分析它傳播途徑，若像伊波拉那樣透過空氣傳播的話，當然非常可怕，然後再發病率和潛伏期長短」，最後才看死亡率，「要起來看」。因此，反對口罩要審死生率，恐怕有欠全面。

「新冠病毒死亡率不高，但潛伏期最長達14至19日，而且目前以沒有任何病徵，中國回國的病人在第十七日才發病，但因剛回國已經受感染，這看上去很恐怖，但從香港的死亡率看，又不是特別高，所以，大家毋須太恐慌。」鄭小慧肯定地說。

## 想辦法自給自足

這次接觸和當年沙士有哪些不同？她回憶說：「當時我在一家康樂中心做物資搜羅，一點難度都沒有，因為香港樓大，大多供應沒有停止，其他國家沒搜羅，所以，我們機構有足夠3個月的存量。這次大陸先癱，全世界醫療物資大廠都自大陸、整個供應鏈斷了。」

美國政府開始要求廠商從大陸採購

且是兩個人面對面說，一旦接觸到皮膚就溼，很多細菌都說洗手到皮膚就溼。」

鄭小慧覺得營養局有可改善之處，她發揮創意自製口罩，香港雖然地方小，但不一定只依賴其他地方，香港政府也應想想辦法，不必什麼都等人接應。我覺得這是其中一個要改善的地方！」

另一個可改善的現象是：過去一年對立的社會氛圍，因疫情緩和下來。「之前人與人間溝通不足，不同顏色就沒有共同語言」，這次確實會廣泛大半個車廂！一個人用足夠21日用口罩，有多的都可以給有需要的人，比如潔手工房。」

鄭小慧回想起當年不滿這次齊心協力，「當年是正常的恐慌，這麼小的地方短時間死200多人，還有很多醫護人員，他們應該懂得尊重自己，所以一時間人心惶惶」。但小慧強調這次疫情比當年更可怕，「首先是心理壓力大，第二是傳播途徑，如果天天下葬，人去世的話，也許也會出現恐慌。」

鄭小慧身體是根本。鄭小慧說長者，「我們更健壯，任何人都要有健康的生活模式，睡眠要達七至八小時，吃東西不過量，大魚大肉，長者們早睡早起，也吃得清淡，往往比我們更健康。」不過，大家

在飲食上也要特別小心，尤其是長者。

「我們要多喝水，所有細菌都出現在乾的地方，比如喉嚨和鼻子，很多老人家睡，刷牙時會噴水，往往不喜歡喝水，那可以讓他們喝水或果茶或湯水，但湯水未必是火湯，那樣就更健康一些。」鄭小慧建議說，她提醒妻子們要多關懷長者，心情不好抵抗力會差。

「我們其實蠻愛食，尤其是獨居的，其中一個原因恐怕怕三高，因為糖尿病的話不能吃糖和肉，但醫生的意見其實是少吃菸不是不吃。很多長者沒有家人陪吃飯，也沒心思好好做飯。所以，不光是疫情爆發期間，平時子女們也要多關心他們！」鄭小慧耐心地說。

如今運動場地和健身中心都關了，行山的熱門地點也是人山人海，鄭小慧建議大家去人少的地方走走，在空曠的地方脫下口罩運動一下。這段期間，大家盡量去人多的地方，另外記得要保護好自己，種菜是最好的自然和復健方式。」佛系生活是最好的抗疫方式，宅男們終於可以揚眉吐氣了！

鄭小慧身體是根本。鄭小慧說長者，「我們更健壯，任何人都要有健康的生活模式，睡眠要達七至八小時，吃東西不過量，大魚大肉，長者們早睡早起，也吃得清淡，往往比我們更健康。」不過，大家



鄭小慧在健康服務多年，抗擊疫魔。（訪談者圖片）

## 營養師教抗疫買餸要訣

新冠肺炎全球物資和糧食面臨短缺，近日就傳出有國家限制糧食出口。香港人搶完口罩，周紙後，將眾就毫不用爭搶糧食，但在減少外出下如何儲存糧食，以保持均衡營養素攝取，同樣是十分重要的資訊。

賽馬會流金匯澳洲註冊營養師廖芷晴表示，疫情下蘿蔔薑黃素、奧米加三脂肪酸、鈣、維他命C和E都是提升身體免疫力的重要營養素，可是，疫情下外出不便，她有哪幾點實戰經驗呢？

「蔬果、果仁類含較多維他命C和E等營養素，蛋白質食物則含較多鈣，深海魚則有奧米加三脂肪酸。所以，大家可以買兩款蔬果，一種是盡

快食用的，一種可以放三四日。」按照廖芷晴的建議，就可以一次買好幾天的蔬菜。

「葫蘆、洋芋、番薯等根莖類蔬菜不容易壞，西蘭花、包心菜等花菜類也不錯，但離核和綠葉菜則應儘快食用。生果方面，橘、沙田柚等有豐富維他命C，而且可以放久一些。急凍的我建議多買急凍肉，肉類不一定要新鮮，急凍的同樣保留很多營養。罐頭類製作過程經過高溫處理，當然會損失一些營養，但都可以買來備用。」

罐頭也有健康和不健康之分，有傷寒濕多寒一些，但要懂得挑選。「我們除了要看營養標籤之外，還要選用罐頭水浸的罐頭，若是用鹽水和冰凍的，鹽份和防腐劑會比較高。如果只是無鹽水的罐頭，當然就更健康。」

疫情之下也要注意營養和睡眠，每天七八杯水不可少，「保持呼吸道溫潤」，要避免吃冷感的，不過咖啡因和酒精就可而止，因為容易令身體脫水，而且還影響睡眠質量，這些都關係到免疫力的高與低。」廖芷晴一言以蔽之。

最後，最好一個禮拜吃一兩餐素食，那樣就能保持均衡營養。



廖芷晴建議買糧食要不同種類的堅果和肉，就不用煩惱營養。（吳雄拍攝）

